



# НАУЧНЫЙ ПОЛК



ПАМЯТИ  
УЧЕНЫХ-ИППОЛОГОВ,  
ПРОШЕДШИХ ГОРНИЛО  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ  
ПОСВЯЩАЕТСЯ

## НАУЧНЫЙ ПОЛК



В Москве на Поклонной горе установили бюст самого известного в Осетии военачальника Иссы Плиева, единственного кавалериста, ставшего дважды героем СССР.

Исса Александрович Плиев родился в 1903 году в селе Старый Батако, что ныне в Северной Осетии.

Он рос в многодетной семье: две сестры и два брата. В 1908 году его отец Александр уехал на заработки в Канаду и погиб на шахте, оставив семью без кормильца. Уже в 9 лет Исса остался в доме «за старшего».

Он вступает в ряды Красной армии в 1922 году. И начинается обширная география его военной карьеры:

Ленинград – Краснодар – Москва – Житомир – Улан-Батор. Оказавшись в армии, Исса понял, что эта работа как раз для него, и решил стать профессиональным военным. В 1939 году первым из числа осетин получил звание полковника.

Летом 1941 года полковника Плиева И.А. назначили командиром кавалерийской дивизии, которая вошла в отдельную группу генерала Л.М. Доватора и отчаянно сражалась против немецких танков, когда те были в считанных километрах от Москвы.

Плиев ценил и оберегал своих подчиненных. Летом 1942 года в одном из боев генерал Гордов В.Н. приказал Иссе Александровичу пустить кавалерию на немецкие позиции. Плиев, звавший о подоспевших танках вермахта, рискнул и отказался выполнять приказ командования. Это смелое решение спасло жизнь его бойцов.

Военачальник проявил себя и во время Сталинградской битвы. Его войска с севера замкнули кольцо окружения армии Паулюса и деблокировали прорыв немцев к котлу. Плиев проводил активные маневры, создавая на своем участке фронта иллюзию целой конной армии. Но на самом деле немцам не давал прорваться наполовину обескровленный кавалерийский корпус.

В 1943 году Иссе Александровичу пришлось ненадолго оставить кавалерию. Его назначили замкомандующего танковой армией, а затем заместителем командующего Степного фронта. Но с родной конницей Плиев не расстался и обратился к командованию с предложением создать новую конно-механизированную группу. Необычное формирование включало в себя по 1 кавалерийскому и 1 механизированному корпусу. Пока "моторы" принимали на себя основной



удар, конница прикрывала их с флангов и помогала развивать наступление на большую глубину.

## НАУЧНЫЙ ПОЛК



Новоиспеченная конно-механизированная группа (КМГ) под командованием генерал-лейтенанта Плиева особо проявила себя в освобождении Одессы. По разбитым весенним дорогам КМГ за 10 дней форсировала Южный Буг, прошла около 200 километров и неожиданно вошла в Одессу с запада. 10 апреля 1944 года "жемчужина у моря" была освобождена. А через несколько дней Исса Александровичу было присвоено звание Героя Советского Союза за освобождение Одессы.

Конно-механизированная группа доказала свою состоятельность. Со своими бойцами генерал-лейтенант Плиев участвовал в операции "Багратион", сокрушая немецкий тыл в Венгрии и туша последние очаги фашизма в битве за Прагу.

Советский Союз только что разгромил Германию, но война была еще не закончена.

До 1945 года лишь Чингисхану удавалось перевести огромную армию через устрашающе засушливую пустыню Гоби. В таких условиях совместная советско-монгольская КМГ действовала молниеносно. Генерал-полковник Плиев, словно средневековый полководец, и сам не раз шел впереди войск. Однажды генерал, не дожидаясь подхода основных сил, первым ворвался в занятый врагом город Жэхэ. Плиев потребовал японский гарнизон сдаться. Японцы, опешив от решительной уверенности советского генерала, сложили оружие. Войска Иссы Александровича буквально разрезали пустыню Гоби и остановились в шаге от Пекина. Самая смертоносная война в истории человечества подходила к концу. За операции по разгрому Квантунской армии Исса Плиев был удостоен второй звезды Героя Советского Союза. В годы Великой Отечественной никто из кавалеристов не получал две высшие награды страны.



Памятник  
И.А.  
Поиеву во  
Владикав-  
казе



Alina Akoeff, журнал "Famous», записано со слов сестры В.Кулаева



Владимир Кулаев родился в Северной Осетии в селе Ардоне в 1915 году. Рос Володя обычным сельским парнишкой. Впрочем, может быть не совсем обычным, может чуть более ответственным. Первая Мировая, Революция, Гражданская – все это был фон его детства, но об этом фоне он не вспоминал, рос, как рос. А вспоминал он в конце жизни одно случайное событие, которое всю эту жизнь перевернуло...

Одним вечером 1930-го года Володя шел мимо Ардонской семинарии и увидел, как во дворе жгут книги. Среди груды книг, наваленных на земле в ожидании своего конца, внимание Володи привлек маленький томик в ярко-желтой обложке. Сам не понимая почему, он выхватил его из кучи собратьев и опрометью кинулся домой. Забившись в укромный уголок, он достал спасенную от огненной смерти книгу, и стал читать. Под солнечной обложкой скрывалось собрание стихов Сергея Есенина. Стихи так взволновали и поразили Володю, что он смог оторваться от чтения только под утро. С тех пор, книга в солнечной обложке сопровождала нашего героя всю его жизнь.

Закончив школу, Владимир едет в Москву и поступает там, в сельскохозяйственный институт на отделение животноводства. Лошади - вот что занимает его ум. Лошадям посвящено его время. Прилежного студента замечают и после окончания института, его рекомендуют для поступления в аспирантуру НИИ Коневодства. Но с аспирантурой молодому выпускнику придется подождать еще долгих 6 лет. Начинается война.

С первого дня войны Владимир Кулаев был на фронте. В 1944 году в чине капитана уже командовал артиллерийской батареей. 11 апреля 1944 года батарея капитана Кулаева вместе с первыми пехотными подразделениями на собственноручно изготовленном плоту переправились на правый берег Днестра в районе Варницы. Закончив переправу, батарея сразу вступила в бой с превосходящими силами противника. Двое суток продолжалось сражение. Владимир Кулаев, лично руководя батареей, за это время уничтожил 100 солдат и офицеров противника, 6 пулеметных точек и 2 танка. Противник был отброшен. Варницкий плацдарм был взят и удержан. За проявленное мужество и храбрость при форсировании реки Днестр, расширение и удержание Варницкого плацдарма гвардии капитан В.Б. Кулаев был представлен к званию Героя Советского Союза. Но звезды героя он не получил. Брат его отца был врагом народа, а племянник врага народа не мог быть героем. Поэтому Кулаеву вручили лишь орден Красной Звезды. Всего за время войны Владимир Кулаев был удостоен орденов Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны II степени, Красной звезды и более 10 медалей. Весной 45 батарея Кулаева принимала участие в боях за Берлин, однако из-за случившегося Пражского восстания, батарею Кулаева перекинули в Чехословакию. Закончил войну гвардии капитан в Праге.

# НАУЧНЫЙ ПОЛК



После войны Владимир вернулся в Москву и, наконец, поступил в аспирантуру. Страна лежала в руинах, и везде нужны были специалисты, в том числе и в сельском хозяйстве. А потому, не дав Кулаеву даже закончить аспирантуру, его направили в Рязанскую область восстанавливать знаменитый Дивовский конезавод. Так с незаконченной аспирантурой, Кулаев стал директором конезавода. Именно там, в Рязанской области судьба вновь свела его с любимым поэтом.

На завод Кулаев приехал промозглой осенью 1953 года. Осматривая хозяйство, они с водителем заехали на дальние покосные поля в приокских заливных лугах. Над рекой остановились, чуть дальше по течению село большое, у реки валун. Владимир Буцкиевич и его водитель замерли, восхитившись окружающей их красотой. И Кулаев процитировал вслух есенинские строки. Водитель усмехнулся и спросил нового директора, знает ли он, что за село перед ними? Они стояли напротив Константинова - родины Сергея Есенина. Тот же водитель и показал Кулаеву родной дом поэта, плохонький, с обваливающейся крышей, предупредив, что мать Есенина - Татьяна Федоровна живет в нем только летом, а на зиму уезжает к дочери в Москву.

Весной 1954 года дела снова привели нашего героя в Константиново. Объезжая верхом покосные луга, Владимир заехал в село, остановился у дома Есенина. Под тополем на лавочке сидела невысокая старушка в черной одежде с опечаленным лицом. Это была Татьяна Федоровна Есенина - мать поэта. Она пригласила гостя в дом, но тот отказался, присел к ней на лавочку. И они так и просидели несколько часов, разговаривая. В то время отношение официальных властей к Есенину было прохладное, и Татьяна Федоровна посетовала, что Сережу ее позабыли, и дом после ее смерти станет совсем никому не нужен. Кулаев, как мог, успокоил старушку и уехал, пообещав еще навестить ее.

Обещание он свое сдержал. Вернувшись на конезавод, он выпросил стройматериалов, нанял в Константинове всех имеющихся там плотников. И со всей этой бригадой пришел к Татьяне Федоровне. Мастера осмотрелись, и работа закипела. Через две недели дом поэта привели в порядок: заменили стропила, поставили новую крышу, по новой сделали обшивку стен. Татьяна Федоровна не знала, как благодарить своего благодетеля. А тот был рад, что черты ее лица чуть просветились, грусть ушла с лица старой женщины.





Еще несколько раз Владимир Буцкиевич заезжал в дом Есенина. Она рассказывала ему о сыне, о своем житье. А он слушал. Последний раз они встречались осенью 54 года, когда Кулаев подвозил Татьяну Федоровну до Москвы, где на прощание она подарила Кулаеву томик Есенина с дарственной надписью. Как оказалось, прощались они уже навсегда. Весной 1955 года Татьяны Федоровны не стало.

В 1957 году Владимир Кулаев защитил диссертацию и вернулся в Осетию, где начал преподавать в Горском сельскохозяйственном институте. Он пытался развивать в республике коневодство, для чего с протекции одного чиновника даже закупили несколько табунов лошадей, а под Фиагдоном открыли маленькую ферму по производству кумыса, которым снабжали близлежащие легочные санатории и туберкулезные больницы. И вроде как дело шло, медленно, но верно. Появлялось новое поголовье жеребят. Лошади начали выигрывать соревнования. Но чиновник, который покровительствовал делу Кулаева, умер, а новому это стало не интересно. Ферма зачахла, табуны разделили по разным заводам.

До конца жизни Владимир Буцкиевич преподавал в Горском сельскохозяйственном институте, получил звание заслуженного зоотехника Северо-Осетинской АССР, работал так же в НИИ Горного и предгорного земледелия. Владимир Буцкиевич до конца жизни жил во Владикавказе.



С Татьяной Федоровной Есениной. 1954 год





## Кулаев Владимир Буцкиевич

из крестьян, родился в 1915 году в с. Ардон в Северной Осетии.  
С 13 июля 1941 г. до августа 1946 г. служил в Советской Армии.

Июль - декабрь 1941 г. - командир сабельного взвода, а затем командир эскадрона автоматчиков 150-го кавалерийского полка 38-ой отдельной кавалерийской дивизии (Южный фронт).

Декабрь 1941 г. - март 1942 г. - на лечении в госпиталях (г. Сталинград, г. Саратов).

Март 1942 г. - февраль 1943 г. - адъютант командира 1026 артиллерийского полка (Юго-Западный и Сталинградские фронты).

Февраль 1943 г. - июнь 1944 г. - командир батареи (76 мм) 130-го гвардейского артиллерийского полка 58 гвардейской краснознаменной стрелковой дивизии (2-ой и 3-ий Украинские фронты).

Июнь 1944 г. - октябрь 1944 г. - слушатель Высшей офицерской артиллерийской школы.

Октябрь 1944 г. - сентябрь 1945 г. - командир дивизиона 1145-го артиллерийского полка 174-ой бригады 24-ой артиллерийской дивизии (4-ый Украинский фронт и Львовский военный округ).

Сентябрь 1945 г. - август 1946 г. - командир дивизиона 2187-го гаубичного артиллерийского полка 13-ой армии Львовского военного округа (г. Сарны Ровенской обл. УССР).

Последняя высшая должность - командир дивизиона, звание - гвардии капитан.

Образование - высшее, кандидат сельскохозяйственных наук.

Годы работы в институте: 24.11.1953 - 06.09.1955 - директор Опытного конного завода института; 24.02.1959. - 31.01.1961 - старший научный сотрудник отдела разведения.

Награды:

Орден Красной Звезды за боевые подвиги в разведке (17.03.1942);

Орден Отечественной войны 2-ой степени за боевые подвиги при форсировании Днепра (29.11.1943);

Орден Красного Знамени за боевые подвиги при форсировании Днестра (02.06.1944);

Медаль «За освобождение Праги» за участие в освобождении Праги (09.05.1945);

Медаль «За победу над Германией в ВОВ 1941-1945 гг.» (09.05.1945);

Орден Александра Невского за боевые подвиги при освобождении города Моравская Острава (25.05.1945).